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ВСТУП 

Сьогодні в динамічних умовах, здебільшого негативних, викликаних 

нестабільністю фінансово-економічного стану країни, значною чутливістю 

багатьох галузей до таких змін, воєнними діями, будь-яке підприємство, 

бізнес, вид діяльності, змушені дбати про ефективність та якість як окремих 

управлінських рішень, так і всієї системи власного управління зокрема.  

Дієвість менеджменту підприємства визначається, насамперед, 

доцільністю, ефективністю, своєчасністю впроваджених рішень. Для розробки 

та впровадження обгрунтованих, якісних ухвалень, спрямованих на 

досягнення підприємством запланованих цілей та результатів, управлінці 

потребують певного інформаційного забезпечення. Тому саме система 

звітності та контролю, як носії вагомих даних (виробничих фінансових тощо) 

на підприємстві може надати апарату управління своєчасну, релевантну, 

повну інформацію.  

Тому питання системи звітності та контролю на підприємстві, їх аналізу, 

оптимізації, удосконалення є важливими як у теоретичній, так і практичній 

площині, що додає актуальності дослідженням у цьому напрямку. 

Метою роботи є аналіз системи звітності та контролю на підприємстві 

ПП «Галіт», розробка пропозицій щодо удосконалення контролю на основі 

системи звітності для забезпечення стійкості та високих показників діяльності. 

Завдання, які виконуються в роботі, для досягнення мети: 

– розкрити види та значення звітності підприємства;

– узагальнити характеристики та елементи внутрішньої, управлінської

звітності; 

– охарактеризувати систему внутрішнього контролю на підприємстві;

– надати оцінку економічним результатам діяльності ПП «Галіт» з

урахуванням сфери діяльності та бізнес-умов на ринку; 

– проаналізувати показники фінансової звітності ПП «Галіт»;
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– оцінити вплив системи звітності та контролю на якість управлінських

рішень; 

– запропонувати шляхи удосконалення системи контролю на ПП «Галіт»

для підвищення ефективності реалізації фінансових управлінських рішень. 

Обʼєктом дослідження є формування та застосування системи звітності 

та контролю на ПП «Галіт». 

Предмет дослідження – система звітності та контролю на ПП «Галіт». 

Інформаційною базою дослідження стали: нормативно-правові акти 

щодо бухгалтерської та фінансової звітності, науково-методичні та практичні 

доробки фахівців з питань системи звітності та контролю на підприємствах, 

монографії, статті, звітність ПП «Галіт» тощо. 

Методи дослідження: порівняльний аналіз для надання загальної 

характеристики ПП «Галіт»; SWOT-аналіз для оцінки вітчизняного ринку 

стоматологічних інструментів, обладнання, на якому працює ПП «Галіт»; 

вертикальний та горизонтальний аналіз для оцінки фінансових звітів ПП 

«Галіт; коефіцієнтний аналіз для оцінки ліквідності, фінансової стійкості, 

ділової активності; опитування для визначення ролі та значущості внутрішньої 

управлінської звітності на думку менджерів ПП «Галіт»; системний аналіз для 

удосконалення системи контролю в ПП «Галіт» для підвищення ефективності 

реалізації фінансових управлінських рішень 

Практичне значення результатів дослідження. Запропоновано 

удосконалення системи контролю на ПП «Галіт» на основі звітності для 

підвищення ефективності реалізації фінансових управлінських рішень. 

Апробація результатів. Аспекти дослідження оприлюднено у тезах 

«Підходи до побудови системи внутрішнього контролю як чинника 

забезпечення економічної сталості сучасного підприємства» на ІІ міжнародній 

науково-практичній інтернет-конференції 1 листопада 2024 року у м. Харків 

«Проблеми та перспективи забезпечення стійкого соціально-економічного 

розвитку територій» 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ 

ЗВІТНОСТІ ТА КОНТРОЛЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

1.1 Звітність підприємства 

 

 

Сьогодні як окрема звітність, так і вся система звітності на підприємстві 

розширюють своє призначення, тобто стають як елементами ринкової 

інфраструктури, так і комунікативними засобами. Світова практика на основі 

багаторічного досвіду напрацювала «золоте правило» – укладати 

контрагентами угоди після ретельного вивчення звітів. Часто знайомство з 

підприємством, його діяльністю починається зі звітності, адже саме вона є 

основою інформаційно-аналітичного забезпечення моніторингу фінансово-

економічного стану підприємств.  

Зараз уся система звітності є вагомим матеріалом для управлінського 

апарату підприємств, а також для широкого кола стейкхолдерів. Звітність 

сьогодні є вагомим засобом управління функціонуванням підприємства, так би 

мовити, його рекламою діяльності, адже є першоджерелом інформації. 

Формуванням системи звітності закінчуються облікові процеси на будь-якому 

підприємстві. Це робиться на підставі зʼєднання поточних, оперативних даних 

для розрахунків фінансово-економічних показників, важливих для управління. 

Звітність – це, насамперед, облікові записи, що надають можливості 

аналізувати фінансово-економічну, господарську діяльність бізнес структури, 

також це і джерела даних та інформації для моніторингу й аналізу перебігу 

процесів, їх підсумків, діяльності бізнесу, його фінансового стану, 

використання ресурсів, зниження витрат, виявлення резервів, зростання 

рентабельності [30]. 
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Підприємства формують та ведуть певні види звітності (систему 

звітності): бухгалтерську, фінансову, управлінську/внутріщню. Підходи до 

визначення звітності наводимо у таблиці 1. 

Таблиця 1.1 – Види звітності підприємства та підходи до їх визначення  

Термін Автор Визначення 
Бухгалтерська 
звітність 

НПСБО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової 
звітності» [22] 

звітність, яку складають на підставі 
бухгалтерського обліку для 
задоволення потреб користувачів. 

Фінансова 
звітність 

НПСБО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової 
звітності» [22] 

бухгалтерська звітність, яка 
містить інформацію про результати 
діяльності підприємства, про його 
фінансовий стан та рух грошових 
коштів за звітний період 

Управлінська 
звітність 

Л. Нападовська [21] гнучка система форм інформації, 
що складається за центрами витрат 
та відповідальності. Вона повинна 
відображати особливості 
організації виробництва, 
специфіку, умови, потреби 
управлінського персоналу 

Внутрішня 
звітність 

О. Дворніченко [9] внутрішню бухгалтерську звітність 
формує бухгалтер-аналітик і надає 
як управлінцям на всіх рівнів, так і 
адміністрації підприємстваі 
Головна ціль складання звітності – 
формування та надання 
релевантної, оперативної 
інформації згідно вимог 
управлінських працівників. 

Л. Яременко, 
І. Макарчук, 
А. Гавриленко, 
І. Івлєв [41] 

є сукупністю взаємопов'язаних 
показників, що включають поряд з 
обліковою й іншу інформацію, на 
основі якої можна визначити 
відхилення від планів, цілей, 
розрахунків та надати 
управлінському персоналу всіх 
рівнів необхідну інформацію для 
прийняття оптимальних рішень 

Джерело: побудовано на основі [9; 21; 22; 41] 
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В умовах ринкового економічного простору, де одночасно функціонує 

безліч різноманітних господарюючих субʼєктів, як юридичних, так і фізичних 

осіб – усі вони бажають отримати вичерпну інформацію щодо контрагентів – 

звітність стає важливим джерелом релевантної, достовірної, повної 

інформації. 

Так бухгалтерська та фінансова звітність є зовнішньою, а управлінська – 

внутрішньою звітністю. Це і формує систему звітності підприємства. 

Фінансова звітність – це, насамперед, бухгалтерська звітність, відповідно 

до Закону України [31], яка надає інформацію про фінансовий стан та 

результати функціонування підприємства, рух його грошових коштів [30]. 

Метою здійснення як бухгалтерського обліку, так і складання фінансової 

звітності є надання стейкхолдерам та користувачам для опрацювання й 

прийняття бізнес-рішень повної, релевантної, неупередженої та правдивої 

інформації щодо фінансового стану, результатів діяльності, руху грошових 

коштів на підприємстві. Також фінансова звітність сприяє забезпеченню 

інформаційно-аналітичних потреб користувачів та стейкхолдерів щодо цінних 

паперів підприємства, їх придбання, продажу, володіння; надає дані щодо 

участі в капіталі; є базою для оцінки спроможності підприємства в повному 

обсязі та своєчасно погашати свої зобов'язання, їх забезпеченості; є основою 

для оцінки якості та ефективності управління; визначає дивіденди, які 

підлягають розподілу та виплаті; є підгрунтям для регулювання 

функціонування підприємств та інших важливих рішень.  

Фінансову звітність повинні формувати та вести підприємства, які мають 

господарський розрахунок, є юридичними особами з самостійним балансом.  

В Україні складання бухгалтерської та фінансової звітності 

регламентується, тобто для всіх підприємств, галузей національного 

господарства встановлюються єдині показники та форми звітності, а також 

принципи формування, терміни подання тощо. 



10 
 

Фінансова звітність, згідно Закону [31], призначається для загального 

користування. Користувачі (стейкхолдери) такої звітності є як юридичними, 

так і фізичними особами, поділяються на внутрішніх та зовнішніх. 

Так до внутрішніх стейкхолдерів (користувачів, зацікавлених осіб) [15] 

традиційно відносяться: керівники (управлінський персонал), що потребують 

якісної інформації для розробки цілей, стратегій, тактики бізнесу та напрямів 

його розвитку, проведення якісного контролю; працівники підприємства, які 

хочуть мати інформацію щодо стабільності, доходності та прибутковості 

бізнесу, своєї зайнятості, зарплати тощо; профспілки для аналізу дотримання 

законів про працю, захисту працівників; працівники бухгалтерії, економісти 

фінансисти для заповнення, ведення та аналізу звітності тощо. 

До зовнішніх стейкхолдерів можна віднести: засновники, учасники, 

інвестори, тобто особи, які вклали свій капітал у підприємство, а тому мають 

ризики інвестицій та доходів від них, акціонери зацікавлені у дивідендах; 

банки та інші кредитні установи мають знати та оцінювати фінансовий стан 

підприємства, показники його діяльності, ефективність з метою визначення 

ризиків кредитування та обслуговування і повернення кредитів; органи 

державного регулювання та контролю для визначення економічної (грошово-

кредитної, податкової) політики, формування загальних статистичних даних, 

макроекономічних показників; постачальники й інші кредитори для контролю 

погашення заборгованості; аудитори (зовнішні) мають перевіряти інформацію 

для підтвердження її відповідності П(С)БО; клієнти для аналізу 

безперервності функціонування бізнесу, отримання відповідних 

товарів/послуг, підписання довгострокових угод; громадськість для 

оцінювання рівня місцевої економіки, зайнятості, податкової бази тощо; 

конкуренти для аналізу сили та пошуку слабкості в діяльності підприємства, 

підриву репутації підприємства на ринку. 

Є певні види робіт та етапи з опрацювання облікових даних, що є 

передумовою формування фінзвітності підприємства (рис. 1.1). 
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Рисунок 1.1 – Фінансова звітність: етапи підготовки облікових даних та 

складання 

Джерело: на основі даних [30] 
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Фінансова звітність має певні показники, їх сукупність дозволяє [30]:  

– встановлювати цілі, стратегії, результати функціонування 

підприємства, оцінювати ресурсні можливості, що є у наявності на 

підприємстві, та які перспективи при цьому відкриваються; 

– координувати та регулювати роботу різних підрозділів підприємства, 

спрямовуючи всі зусилля на досягнення цілей; 

– розробляти та запроваджувати обгрунтовані, оптимальні й своєчасні 

рішення. 

Оприлюднена фінансова звітність надає можливості бізнесу оцінювати 

розвиток своєї діяльності, досліджувати та аналізувати ринок, дозволяють 

уникникати ризику взаємин з компаніями-одноденками роблять співпрацю зі 

стейкхолдерами та контрагентами більш доброчесною й прозорою. 

Завдяки оприлюдненню звітності підприємстві інформація про них, про 

фінансовий стан і діяльність українських підприємств стає відкритою. Тобто 

тепер може перевіряти будь-хто через, наприклад, Опендатабот, Держстат, 

головні фінансові показники підприємств – дохід, прибуток, витрати, активи, 

пасиви, зобовʼязання тощо. Показники звітності, наприклад, дохід показує 

виторг (обсяги реалізації) підприємства від усіх видів діяльності. Також по 

показникам звітності можливо охарактеризувати місце підприємства на ринку, 

по показнику чистого прибутку – чи є на певний момент бізнес-модель 

прибутковою. Ситуація, коли активи незначно більші зобов’язань, означає, що 

підприємство не має власного капіталу [5]. 

За даними статистики [26], загальна кількість з помилками документів 

склала 2600 – це приблизно 0,6% від загальної кількості фінзвітів. Частою 

помилкою є, наприклад, розміщення звітів не в тисячах, а у гривнях. Серед 

різних видів бізнесу 23,5% від кількості таких помилок припадає на 

обслуговуючі кооперативи – це є абсолютним рекордом. А такі підприємства, 

як ТОВ та профспілки є беззаперечними лідерами помилок щодо неточностей 

з частками – відповідно 9,6% та 6,7%. Похибки та помилку у фінансовій 

звітності створюють певні проблеми, перш за все, для самих підприємств та 
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організацій – від складнощів із залученням фінансових ресурсів, до уваги 

Податкової. Опендатабот всі звіти ретельно перевіряє для того, щоб помилки 

та похибки у звітах не впливали вагомо на розрахунки трендів економіки, 

рейтингів тощо. Також Держстат регулярно оприлюднює звітність, яку вже 

здали –  отже, у бізнесу, якщо припустився помилок, є можливість перездати, 

оновити свої дані [26].  

Тобто підприємства іноді допускаються помилок у фінзвітності (рис. 1.2) 

 

 
Рисунок 1.2 – Підприємства, що найбільше помилок припускаються у 

фінзвітності 

Джерело: за даними [26] 

 

Інформація на основі звітності підприємства є вагомою основою 

поінформованості всіх стейкхолдерів, підгрунтям розробки та прийняття 

рішень щодо діяльності підприємства, його бізнес процесів, фінансів тощо. 
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1.2 Внутрішня, управлінська звітність підприємства 

 

 

Сьогодні в умовах високих ризиків, вимог до ефективного управління, 

швидких темпів бізнес-процесів, система фінансової звітності та 

бухгалтерської звітності не в змозі в вичерпному обсязі задовольняти потреби 

всіх внутрішніх та зовнішніх стейкхолдерів, усіх користувачів. Зазначене 

призводить до застосування у роботі підприємства управлінської 

(внутрішньої) звітності з метою надання управлінцям потрібної інформації для 

організації оптимального, ефективного управління.  

Внутрішню (управлінська) звітність, її сутність, роль для роботи сучасних 

підприємств, як вагомого інструмента контролю функціонування, важко 

переоцінити. Внутрішня (управлінська) звітність має завдання забезпечення 

стабільної роботи, розвитку, успіху бізнесу, безперервного його 

функціонування. 

Таке явище, як внутрішня звітність, є відносно новим поняттям, що, з 

одного боку, віддзеркалює властивості звітності, які, як правило, розкривають 

та оцінюють події всередині підприємства. Фахівці зазначають, що, оскільки 

користувачі та стейкхолдери цікавляться інформацією, яка має 

характеризувати досягнення конкретних цілей підприємства, вагома роль має 

відігравати внутрішня звітність, яка повинна формуватися так, щоб управлінці 

вчасно отримували інформацію високої якості та у відповідній формі, що 

задовольняло би їх потреби [41; 42]. 

У фахових джерелах дослідниками пропонується багато назв та підходів 

до певної частини звітності, що часто застосовуються в науці та практиці, 

надаються внутрішнім та зовнішнім стейкхолдерам та слугують аналітичними 

підгрунтями управлінських рішень, а саме [41]: 

– внутрішня звітність; 

– управлінська звітність; 

– внутрішньогосподарська звітність; 
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– внутрішня бухгалтерська звітність; 

– стратегічна управлінська звітність; 

– інтегрована управлінська звітність; 

– оперативна звітність; 

– внутрішньоорганізаційна управлінська звітність; 

– бухгалтерська управлінська звітність. 

Всі наведені назви та підходи є тотожними один одному та між собою, 

віддзеркалюючи та виділяючи різні особливості інформаційно-аналітичного 

продукту, що формується та надається управлінцям на підприємстві загалом, 

а також окремим структурним підрозділам зокрема для прийняття рішень. 

Складання на підприємстві внутрішньої звітності в управлінському 

обліку є кінцевим етапом облікового процесу, саме звідси внутрішня звітність 

вміщує в собі підсумкові узагальнені результати за певний звітній період як 

підсумок обробки відповідних управлінських даних. 

 

 
Рисунок 1.3 – Елементи управлінської звітності на підприємстві 

Джерело: за даними [6; 25; 39] 
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Основними ознаками понять «внутрішня звітність» та «управлінська 

звітність» можна вважати: 

 
Рисунок 1.4 – Ознаки понять «внутрішня звітність» та «управлінська 

звітність» 

Джерело: за даними [41] 

 

Вітчизняні фахівці [41; 42] виділяють певні особливості всієї системи 

управлінської звітності, а саме: 

Основні ознаки понять «внутрішня звітність» 
та «управлінська звітність» 

1. Це продукт обліково-аналітичної системи підприємств. Вона 
складається для цілей управління виключно, базується на даних та 
рахунках бухгалтерського обліку (оперативного, первинного, 
узагальнюючого, поточного, синтетичного, аналітичного),  
застосовуючи аналітичні дані 

2. Є внутрішньою тому, що у внутрішній звітності інформація 
відображається та надається як у натуральному, так і у грошовому 
вимірі 

3. Є управлінською тому, що надає інформацію для поточного, 
оперативного, стратегічного управління, тобто для ефективних рішень 
щодо роботи підприємства 

4. Є внутрішньогосподарською, формується в різних підрозділах 
підприємства (а не тільки в бухгалтерії), що накопичують, фіксують, 
зберігають дані та інформацію про господарські процеси й операції 

5. Звітність управлінська, внутрішньогосподарська є складовою 
комплексної системи інформаційного забезпечення управління 

6. Управлінська, внутрішньогосподарська звітність використовує 
спеціальні методичні прийоми при формуванні даних і показників  

7. Управлінська інтегрована звітність розкриває процеси узагальнення 
інформації (облікової) та стратегії дій для комплексного, системного 
забезпечення інформацією всіх стейкхолдерів, внутрішніх і зовнішніх 
користувачів для ефективного управління економічним субʼєктом  
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– управлінська звітність є системою як облікової, так і аналітичної 

інформації, що дозволяє в подальшому проводити аналіз, бюджетування, 

контроль та прийняття оптимальних рішень; 

– така звітність може формуватися та використовуватися як центрами 

відповідальності, так і підприємством загалом; 

– управлінська (внутрішня) звітність використовується тільки 

управлінцями різних рівнів; 

– вона характеризує специфіку, умови, особливості функціонування 

бізнесу/підприємства; 

– складається в межах та на основі облікової політики субʼєкта 

господарювання; 

– задоволення вимог і потреб управлінського персоналу та саме 

управління є головним її призначенням. 

Внутрішня (управлінська) звітність формується з певних звітів, які 

узагальнюють та підсумовують інформацію про результати функціонування, 

фінансове становище та його зміни тощо. Такі дані та інформація, у свою 

чергу, дозволяють отримати у підсумку більш деталізовані та конкретизовані 

дані, а отже, і відповідну інформацію щодо всієї діяльності підприємства, його 

активи, пасиви, результати роботи. 

Внутрішня звітність підприємств зазвичай є комерційною таємницею 

бізнесу, що не оприлюднюється, не підлягає регулюванню нормативно-

правовим забезпеченням. 

Внутрішня звітність розкриває як кількісні, так і якісні характеристики, 

які мають як натуральні, так і вартісні значення. Тобто дані внутрішньої 

звітності містять результати господарських операцій, що відображені у 

поточних даних та записах обліку. 

Формування внутрішньої (управлінської звітності) містить важливі 

елементи, кроки, етапи, а саме [41; 42]: 

– формат внутрішньої (управлінської) звітності та його визначення; 

– показники внутрішньої звітності та визначення порядку їх формування. 
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Рисунок 1.5 – Завдання формування внутрішньої звітності на основі звітів 

(балансу/звіту про фінансовий стан) підприємства 

Джерело: на основі даних [41; 42] 

 

Системний, комплексний підхід до складання внутрішньої звітності на 

основі звіту про сукупний дохід (фінансові результати) має містити кілька 

етапів: 

– постановка цілей, завдань забезпечення інформацією звітності, тобто 

доповнення даних та інформації, яка міститься у фінансовому звіті за рік; 

– для цілей створення на основі фінзвітності підприємства внутрішньої 

звітності потрібно сформувати джерела надходження відповідної інформації 

та даних; 

– визначення та розробка системи показників; 

Основними завданнямиформування внутрішньої (управлінської) 
звітності на основі баланс/звіту про фінансовий стан є: 

1. Управління зобовʼязаннями й активами. Внутрішня 
(управлінська) звітність містить інформацію про кошти, напрями їх 
вкладення, що отримані з певних, відповідних джерел. Додаючи до 
аналізу дані звіту про фінансові результати підприємства, також 
можна проаналізувати та оцінити якість та ефективність 
управлінських процесів. Елементи внутрішньої звітності 
підприємства, надаючи інформацію та дані про майбутні грошові 
потоки, є основою складання та використання плану грошових 
потоків  

2. Фінансовий стан та його прогнозування. Для встановлення та 
управління платоспроможністю підприємства та розрахунку його 
кредитоспроможності, як для цілей управління, так і для кредиторів, 
це має вагоме значення 

3. Балансування. Якщо баланс правильно складений та відсутні 
фінансові порушення, всі активи забезпечені джерелами покриття в 
пасивах, усі фінансові ресурси, сформовані в ньому, знаходять своє 
відображення в активах 
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– аналіз, оцінка, моніторинг результатів діяльності, ступеня відповідності 

фактично досягнутого рівня значень до передбачуваних, запланованих 

результатів підприємства; 

– відстежування та контроль певних основних параметрів, розробка і 

прийняття для усунення недоліків певних управлінських рішень. 

За даними та інформацією внутрішньої (управлінської) звітності, 

сформованої за даними звіту про сукупний дохід/звіту про фінансові 

результати, можна дізнатись і проаналізувати більшість аспектів роботи 

підприємства: 

– ступінь використання виробничих засобів; 

– рівень продуктивності праці; 

– ступінь використання матеріальних, трудових, фінансових ресурсів; 

– собівартість продукції, її якість; 

– ціни продукції та обсяги реалізації. 

Таким чином, основними характеристиками управлінської (внутрішньої) 

звітності є: 

– внутрішня (управлінська) звітність підприємства є невідʼємною 

складовою господарської діяльності, розкриваючи фінансово-економічну 

ситуацію в цілому по підприємству; 

– внутрішня (управлінська) звітність повинна бути зрозумілою, повною, 

уніфікованою, адаптованою та універсальною для цілей використання у 

процесах прийняття якісних, обгрунтованих управлінських рішень; 

– звітність повинна задовольняти потреби всіх стейкхолдерів (внутрішніх 

та зовнішніх користувачів) для формування та використання управлінцями 

підприємства якісної облікової та аналітичної інформації для цілей 

управління. 

З іншого боку, внутрішня (управлінська) звітність має низку недоліків, 

серед яких фахівці виділяють [41; 42]: 

– немає нормативно-правового регулювання; 
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– відповідно до інших складових річної звітності немає узгодженості 

показників; 

– немає узгодженості принципів політики підприємства щодо 

відповідності цілей та завдань поточного й оперативного управління; 

– обліковий персонал має недостатній рівень знань щодо питань облікової 

та аналітичної систем підприємства (систем аналізу, обліку, контролю), їх 

інформативності; 

– складання внутрішньої (управлінської) звітності не має методичного 

забезпечення. 

Внутрішня (управлінська) звітність є обʼєктивною інформаційною 

складовою як для  проведення внутрішнього контролю, так і побудові всієї 

системи контролю на підприємстві. 

 

 

1.3 Система внутрішнього контролю на підприємстві 

 

 

На сучасних підприємствах, особливо в умовах інтеграції України в 

європейський економічний простір та трансформування управлінської 

парадигми під впливом багатьох як позитивних, так і негативних факторів та 

викликів, значущості набувають питання підвищення ефективності 

управління на всіх рівнях економіки [28]. Дане питання можна розглянути 

через функції управління. Важливою функцією ефективного менеджменту 

підприємств є контроль. Діяльність економічних субʼєктів спрямована на 

розвиток, на підтримання активного функціонування, на освоєння та 

розширення ринку в конкурентному середовищі, тобто підвищення 

конкурентоспроможності. Це можливо, в тому числі, за умови постійного 

вдосконалення менеджменту підприємства, а саме, побудови дієвої системи 

внутрішнього контролю. Ефективна система внутрішнього контролю стає 

інформаційною основою прийняття відповідальних, доцільних, дієвих 
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управлінських рішень, особливо в умовах значної швидкості бізнес-процесів 

та змін зовнішнього середовища (рис. 1.6). 

 

 
Рисунок 1.7 – Складові внутрішнього контролю 

Джерело: за даними [35] 

 

Фахівці [3] під внутрішнім контролем розуміють процес, здійснюваний 

економічним субʼєктом з використанням спеціального інструментарію, що 

надає впевненість щодо відповідності діяльності обʼєкта контролю 

Система внутрішнього контролю містить 

Всю систему обліку (бухгалтерського) та звітності, що визначає 
зміст і послідовність записів підприємства, на основі яких 
віддзеркалюються господарські операції. Бухгалтерський облік та 
вся його система має за мету надання, збір, аналіз, визначення, 
обчислення, класифікацію та систематизацію інформації і даних у 
облікових реєстрах, первинних документах, у фінансовій звітності 

Середовище контролю, яке характеризується загальною позицією, 
діями й обізнаністю персоналу управління щодо системи всього 
внутрішнього контролю, її вагомості стосовно вирішення завдань 
підприємства. До факторів, які окреслюють середовище контролю, 
можна віднести: філософію, цілі, організаційну структуру, стилі 
роботи персоналу управління, розподіл повноважень, кадрову 
політику, відповідальність працівників тощо 

Процедури контролю, що розробляються управлінцями для 
досягнення цілей підприємства. До процедур контролю можна 
віднести: контроль арифметичної достовірності записів, отримання 
та підтвердження результатів перевірок та звірок; ведення та звірка 
контрольних рахунків, балансів; контроль документів (графік 
документообігу, його дотримання); співставлення зовнішніх джерел 
з внутрішніми даними та інформацією; порівняння облікових 
записів з результатами інвентаризації; аналіз та співставлення 
фінансових результатів та сум, визначених прогнозами; 
контролювання  прикладних програм та середовища різних 
(компʼютерних) інформаційних систем, контроль їх змін, доступу 
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управлінським рішенням цілеспрямованого руху до досягнення цілей. Якість 

внутрішнього контролю забезпечує й високий рівень якості управлінських 

рішень.  

На підприємстві система внутрішнього контролю виконує певні завдання 

(рис. 1.8). 

 

 
Рисунок 1.8 – Завдання внутрішнього контролю 

Джерело: за даними [35] 

 

Оскільки організація СВК (системи внутрішнього контролю) жорстко не 

регламентується, вона лише визначається у межах певного підприємства 

внутрішнім стандартом.  

Завдання внутрішнього контролю 

Надання інформації стосовно процесів, що відбуваються на 
підприємстві 

Надання допомоги щодо прийняття доцільних управлінських 
рішень, як з загальних, так і зі спеціальних аспектів розвитку 
підприємства 

Отримання можливості аналізувати та оцінювати правильність 
рішень, які прийнято, результативність та своєчасність їх виконання 

Отримання змоги виявляти своєчасно й усувати ті фактори та умови, 
що не допомагають ефективному веденню бізнесу, досягненню 
встановлених цілей 

Отримання можливості коригувати діяльність підприємства, 
окремих підрозділів 

Отримання можливості визначення, які саме напрями діяльності, 
підрозділи та/або служби підприємства допомагають досягненню 
встановлених цілей, зростанню результативності діяльності 



23 
 

Внутрішній стандарт зазвичай містить документи, які встановлюють та 

деталізують регламенти побудови, здійснення й узагальнення всіх результатів 

контролю, що прийняті і затверджені управлінцями підприємства, тобто 

містить та визначає, наприклад, загальний підхід, масштаб, види звітів, 

методологію, принципи СВК [3]. 

Система внутрішнього контролю (СВК) буде ефективно та результативно 

функціонувати, якщо будуть дотримуватися принципи побудови та здійснення 

контролю, інтерпретації результатів, до яких відносяться принципи: 

збалансованості; відповідальності; своєчасності виявлення відхилень; 

традиційності; відповідності контрольованої та контролюючої систем (тобто 

рівень складності СВК повинен відповідати в конкретний момент рівню 

складності його бізнес-процесів); оптимально функціональному розподілу 

обовʼязків; комплексності. Фахівці [2] визначають, ідентифікують та 

класифікують принципи СВК за певними складовими, формами та видами, та 

відносять до принципів СВК, поряд з універсальними принципами (загального 

взаємозвʼязку; розвитку; обʼєктивності; конкретності істини; єдності; 

всебічності тощо), загальні принципи щодо організації системи контролю 

(планування; безперервності; періодичності; гласності; незалежності) та 

принципи здійснення контролю (достовірності; законності; професійної 

етики; доказовості), і певні специфічні принципи, а саме: 

– організація контролю (оптимальна взаємодія з державними 

контролюючими органами; автоматизація контрольного процесу, 

регулярність; пріоритетність суцільної перевірки); 

– здійснення контролю (ризикованість; суттєвості; превентивності; 

скептицизму). 

На нашу думку, зазначені принципи можна доповнити принципами: 

системності, адже будь-який обʼєкт контролю (напрям політики, наприклад, 

облікова, чи підрозділ, відділ, служба, бізнес-процес, проєкт тощо) є 

складовою функціонування більш вищої системи, тобто підприємства, яке, у 

свою чергу, є складовою економічної системи регіону, національної 



24 
 
економіки. А також принципами повноти, точності, узгодженості, оцінки 

впливу та обгрунтованості пропозицій, адже успіх перевірки, на думку 

фахівців [35], визначається наявністю обгрунтованих рекомендацій та 

пропозицій стосовно розвʼязання проблем як наявних, так і майбутніх. 

Фахівці [38] вважають, що доцільним є виділення певних елементів СВК 

(системи внутрішнього контролю) на підприємстві, а саме: модель організації 

СВК на підприємстві; людські ресурси, що здійснюють внутрішній контроль; 

інформаційне, фінансове, техніко-технологічне забезпечення СВК; 

середовище та умови функціонування СВК; інструменти та заходи 

(процедури) контролю в межах СВК. 

В теорії та практиці існують різні підходи як кількісний, так і якісний, до 

аналізу та оцінки функціонування системи внутрішнього контролю на 

підприємстві, кожен з яких має переваги та недоліки. Порівняльний аналіз 

підходів, проведений фахівцями [38], представлений на рисунку 1.9. 

Зараз система управління економічними субʼєктами потребує 

подальшого опрацювання питань СВК, інформаційно-методичного дієвого 

інструментарію контролю обʼєктів, особливо обʼєктів обліку (управлінського, 

податкового, бухгалтерського), що, у свою чергу, допоможе зміцнити СВК, 

організувати контроль у відповідності до вимог чинного законодавства та 

принципів СВК. 
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Рисунок 1.9 – Підходи до оцінювання СВК підприємства, їх переваги та 

недоліки  

Джерело: за даними [38, с. 67] 

 

Фахівці [3] вважають, що функціонування СВК, наприклад, в обліковій 

сфері має починатися з облікової політики, що декларується підприємством, 

та пропонують певну модель (рис. 1.10). 
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Рисунок 1.10 – Модель системи внутрішнього контролю (СВК) облікової 

політики  

Джерело: за даними [3]  
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Підсумовуючи зазначене, можна визначити, що підприємству важливо 

вибудувати певний підхід, модель інформаційного та методичного 

забезпечення й насилення системи внутрішнього контролю, що містила би 

баланс вимог з урахуванням їх властивостей та інтеграції. Удосконалення 

такого забезпечення у відповідному векторі стає зараз об’єктивною 

передумовою формування та розвитку внутрішнього контролю підприємства.  

Віддзеркалення інформації та даних як про підсистеми, так і всю цілісну 

систему обліку, звітності та контролю в обліковій політиці надасть змогу 

скоординувати різноплановість об’єктів внутрішнього контролю, 

інтеграційний характер цільових його установок, функції, завдання, що, у 

свою чергу, є підґрунтям побудуви моделі внутрішнього контролю в загальній 

системі управління підприємством. 

 

 

Висновки за розділом 1 

 

 

Ефективна система менеджменту на сучасних українських підприємствах 

повинна мати досконалі процеси формування й аналізу системи звітності 

(бухгалтерської, фінансової, внутрішньої (управлінської) та контролю. 

Сучасне управління впливає на системи фінансового та бухгалтерського 

обліку, що стали не в змозі задовольнити в повному обсязі інформаційні 

потреби всіх стейкхолдерів (зовнішніх, внутрішніх користувачів). Це 

підвищує значення внутрішньої (управлінської) інформації та звітності, 

призначенням якої є забезпечення керівників усіх рівнів необхідними даними 

для управління, тобто виявлення відхилень, оцінки, визначення недоліків, 

уникнення шахрайства; аналізу діяльності та результатів, формування засад 

впливу на обʼєкти, що є підконтрольними. Тобто функціонування 

підприємства, його успіх, конкурентоспроможність забезпечуються поряд з 
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багатьма складовими в т. ч. наявністю якісної інформації для управлінців як 

основи для розробки та реалізації виважених управлінських рішень. 

Таким чином з наведеного можна резюмувати, що грамотна побудова та 

дієве функціонування СВК на підприємстві спрямоване на вирішення 

актуальних завдань: розширення принципів побудови та здійснення 

внутрішнього контролю сприятиме більш системному аналізу такого явища, 

як СВК, та його результатів, а також адекватній імплементації у діяльність 

підприємств; інформаційна підтримка для обгрунтованості рішень 

менеджерів, правдивість інформації для всіх стейкхолдерів, оптимізація 

бізнес-процесів, зростання фінансових результатів, що у підсумку забезпечує 

сталість бізнесу.  
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СИСТЕМИ ЗВІТНОСТІ ТА КОНТРОЛЮ Й 

ОБҐРУНТУВАННЯ ШЛЯХІВ ПІДВИЩЕННЯ ЇХ ЕФЕКТИВНОСТІ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ  

 

 

2.1 Характеристика ПП «Галіт»: сфера діяльності, бізнес-умови та 

результати ефективності на ринку  

 

 

Приватне підприємство «Галіт» (ПП «Галіт») займається виробництвом на 

ринку України з 2000 р. задля задоволення суспільних потреб в медичних i 

стоматологічних інструментах i матеріалах та отримання прибутку. Компанія 

розташована у с. Байківці на Тернопільщині. Вже понад 20 років компанія 

поєднує якісні європейські елементи, універсальність в експлуатації та 

ефективний дизайн (рис. 2.1). 

 

 
Рисунок 2.1 – Виробник стоматологічного обладнання GALIT: сайт  

Джерело: за даними [23] 

https://blog.staleks.com/uk/istoriya-kompanii-staleks/
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Звернемо увагу на головні цілі, місію та візію цієї компанії (рис. 2.2). 

 
Рисунок 2.2 – Головні цілі та цінності бренду діяльності ПП «Галіт» 

Джерело: за даними [23] 

 

Філософія підприємства «Галіт» полягає у створенні надійного, 

довговічного, ергономічного обладнання, сервісі і постійній технічній 

підтримці своїх клієнтів. Тобто, орієнтиром на шляху розвитку ПП «Галіт» є 

запити та вимоги клієнтів, завдяки яким підприємство динамічно працює і 

завжди залишається на крок попереду від конкурентів. Можна сказати, що 

підприємство достатньо володіє ресурсами та потенціалом для невпинного 

розвитку на українському та світовому ринку стоматологічного обладнання. 

Головні цілі діяльності ПП «Галіт» 

Створення сучасної, ергономічної платформи професійного 
розвитку для стоматологів та зубних техніків 

Покращення якості медичного обладнання та інструменітв  
завдяки новим технологіям в сфері  медицини та металообробки 

https://blog.staleks.com/uk/istoriya-kompanii-staleks/
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Асортимент ПП «Галіт» включає понад сто модулів медичних меблів, 

представлених у п’яти колекціях, двох лініях та палітрі з 29 кольорів. Це 

дозволяє створити індивідуальний, естетичний дизайн кабінету, адаптований 

під потреби та стиль кожної клініки (таблиця 2.1). 

Таблиця 2.1 - Асортимент ПП «Галіт» 
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Закінчення таблиці 2.1. 

 
Джерело: за даними [23] 

 

Організаційна структура ПП «Галіт» нами узагальнена на рисунку 2.3. 

Керівництво поточною діяльністю здійснює генеральний директор на основі 

єдиноначальності, в рамках компетенції і прав, визначених у статуті 

підприємства. До його компетенції входить затвердження місії, стратегічних 

планів розвитку та річні плани діяльності підприємства. Організаційна 

структура підприємства передбачає конструкторський відділ, який 

характеризується високою кваліфікацією, навичками, тому здатна 

запропонувати експертні, проєктні рішення для проблем, з якими стоматологи 

стикаються в практичній діяльності.  

 

https://blog.staleks.com/uk/istoriya-kompanii-staleks/
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Рисунок 2.3 – Організаційна структура ПП «Галіт» 

 

Розгляд сфери діяльності підприємства свідчить про наступне. Спочатку 

підприємство займалось виключно виготовленням установок для українських 

стоматологів, проте зараз бренд гучно заявляє про себе на міжнародній арені 

як український виробник обладнання для стоматології, подології, ветеринарії 

та медичних меблів. Тернопільщина багата на мінерали підземного світу. 

Завдяки назві одного з таких мінералів – галіт, отримала назву компанія 

GALIT.  

В 2008 р. підприємство отримало сертифікат Системи Управління 

Якістю у відповідності до Міжнародних Стандартів, Сертифікат відповідності 

знаку СЕ та розпочало продаж стоматологічних установок закордоном. На 

підприємстві запроваджена система управління якістю відповідно до 

європейських вимог: 
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-  ISO 13485:2016 Медичні вироби — Системи управління якістю; 

-  MDD 93/42/EEC Директива про медичні пристрої; 

-  Регламент (ЄС) 2017/745 Регламент щодо медичних пристроїв. 

А також відповідно до вітчизняних вимог: Технічний регламент щодо 

медичних виробів [37]. 

ПП «Галіт» пропонує рішення для сучасних стоматологів, які 

адаптуються до індивідуальних потреб лікаря за кілька секунд. Природно, 

обидва випадки асоціюються із довгим терміном налаштування приладів під 

індивідуальні потреби перед початком використання. Це може стати 

серйозною проблемою для лікаря, який розглядає можливість суборенди 

стоматологічної установки (рис. 2.4). 

 

 
Рисунок 2.4 – Стоматологічна установка GALIT Autonome 

Джерело: за даними [23; 34] 

 

Бізнес-умови діяльності ПП «Галіт» є наступними. Завдяки ПП «Галіт», 

прапор України вперше замайорів на найбільшій міжнародній стоматологічній 

виставці у Кельні, Німеччина. Команда ПП «Галіт» у попередньому році  

https://blog.staleks.com/uk/istoriya-kompanii-staleks/
https://blog.staleks.com/uk/istoriya-kompanii-staleks/
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відвідала виставку стоматологічного обладнання ADF-2024 у Парижі. Ця 

подія стала нагодою презентувати інноваційні українські стоматологічні 

рішення на світовій арені. У Парижі команда ПП «Галіт» представила проєктні 

рішення, які адаптують стоматологічне обладнання до потреб кожного лікаря, 

а також мобільні установки, що розширюють можливості сучасної 

стоматології. ПП «Галіт» з року в рік збільшує свій експортний потенціал.  

Зараз є достатньо велика кількість конкурентів на ринку України [8; 36]. 

Одним з великих виробників стоматологічного обладнання є такі, що наведені 

у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 - Частки ПП «Галіт» та його конкурентів на ринку 

виробництва медичних і стоматологічних інструментів і матеріалів  

Назва підприємства-конкурента Місце знаходження 

Частка 

на 

ринку 

ТОВ Антис-орто  м. Київ, вул. Багговутівська, 1 5,8 

ТОВ «УкрМед» м. Київ, вул. Здолбунівська, 2 3,2 

ТОВ «Майстер Дент» м. Львів, вул. Верхратського, 7, к. 4 9,8 

ТОВ «Крістар» м. Київ, вул. Червоноткацька, 60 12,6 

ТОВ «Каскад» м. Харків, вул. Лозівська, 3 8,8 

ТОВ «Контакт» м. Чернігів, вул. Полуботка, 7 3,9 

ТОВ »І.К.САТВА«  м.Тернопіль, вул. Магнітна, 1 2,1 

СП «КБ ЕЛІОС» м. Вінниця, вул. Енергетична, 6 1,1 

ПРАТ «Спектр-Сміла»  м. Сміла, вул. Мазура, 24 2,4 

ТОВ «Дент-Хелп»  м. Хмельницький, просп. Перемоги, 65 1,9 

ПАТ «Укрмедпром» м. Київ, вул. Лаврська, 16в 10,4 

ПП «Галіт» с. Байківці, Тернопільська обл 9,7 

Джерело: побудовано за даними [8; 36] 

 

Інформація щодо постачальників підприємства презентована на рисунку 

2.5. 
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Найбільш значущі постачальники розташовані географічно в Італії (це 

майже половину всіх партнерів, понад 43%). На другому та третьому місцях 

розташовані Німеччина (18,32%) та Чехія (13,54%) відповідно. Разом ці три 

країни поставляють 74,89% всієї сировини та матеріалів для ПП «Галіт». 

Підприємство використовує новітні технології, такі як високоточна обробка і 

числове програмне управління (ЧПУ), лазери та зварювальні роботи, щоб 

забезпечити не тільки високоефективні продукти, але й найбільш інноваційні 

технології.  

 

 
 

Рисунок 2.5 –  Географічна структура постачальників ПП «Галіт» 

 

Результати ефективності на ринку. Обсяги діяльності завжди 

спираються на дослідження ринку, особливостей, можливостей для 

розширення, врахування сильних та слабких сигналів для підприємства. В 

сучасній стоматології, забезпечення ефективної та безпечної роботи 

обладнання є надзвичайно важливим аспектом. Перевагою підприємства є 

універсальні рішення для роботи на одному обладнанні різних лікарів із 

різними стилями лікування та різною домінантною рукою. Що ж стосується 
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слабких сторін, то, варто направити свої зусилля на розробку ефективної 

конкурентної стратегії. Доцільно розробити та розрахувати систему знижок, 

які будуть економічно вигідні як для самої компанії, так і для клієнта;  при 

розробці цінової політики слід більшу увагу приділяти результатам 

порівняльного аналізу співвідношень «витрати–прибуток» і «витрати– 

якість». 

Характеристика основних складових ринкової діяльності ПП «Галіт» 

наведена у таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3 – SWOT-аналіз вітчизняного ринку стоматологічних 

інструментів, обладнання [8; 36] 

  
 

Основі показники діяльності підприємства наведені у таблиці 2.4. 
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Таблиця 2.4 – Узагальнені результати діяльності ПП «Галіт»  

 
 

За результатами 2023 року підприємством отриманий чистий дохід на 

35,57% вищий за аналогічний попередній період. Однозначно бачимо, що 

загальне збільшення доходів у 2023 р. обумовлене збільшенням  доходів від 

продажу продукції та товарів. В структурі доходів основну частку мають 

доходи від продажу медичних i стоматологічних інструментів i матеріалів. До 
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речі: постійно збільшується значення загальної величини валюти балансу: 

119,01% та 116,26% за період дослідження. 23,03% активів в організації у 2021 

році належать до необоротних, при цьому відповідні 76,96% - до оборотних. 

Ситуація у 2022 р. така: 17,12% до 82,88%, тобто частка оборотних активів 

підвищується, що свідчить про легку структуру активів. Бачимо, що ситуація в 

структурі активів приваблива для компанії: перевищення частики оборотних 

активів свідчить про достатню ліквідність балансу (рис. 2.6). 

 
 

Рисунок 2.6 – Аналіз динаміки та співвідношення активів ПП «Галіт» за 

три роки 

 

Значення абсолютне власного капіталу збільшується за рахунок 

нерозподіленого прибутку, який отримує підприємство наприкінці кожного з 

років. Для аналізу необоротних активів нами використані показники 

ефективності [10; 11]. Експертна оцінка довела, що у їх структурі найбільші – 

це основні засоби. Саме для аналізу ефективності використовують якісні 

показники, що надасть можливість виробничому підприємству оцінити їх 

внесок у розвитку, збільшення продукції у кількісному виразі та інше. 
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Проаналізуємо далі ті показники, які відбивають динаміку та ефективність  

засобів праці (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 – Аналіз показників використання основних засобів ПП 

«Галіт» 

  
У дослідженні 2019 р. «Вивчення взаємозв’язку між ефективністю 

активів і зростанням доходу» (Сміт і Джонс, Уортонська школа), довело, що 

компанії з показниками оборотності основних засобів у 25% найкращих 
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галузей спостерігали зростання середнього доходу, що перевищувало 

показники конкурентів  [46]. 

Фондовіддача зростає, що говорить про ефективність та якість 

використання засобів праці. Її зростання у відсотковому значення дорівнює у 

2022 р. 3,52%, у 2023 р. 70,63%. Прибутковість необоротних активів виска і 

становить понад 70% у 2023 р. 

 

 

2.2 Аналіз фінансової звітності ПП «Галіт» 

 

 

Розбиратися у фінансовій звітності підприємства можливо на основі 

знання комплексного фінансового аналізу. Для цього скористуємося 

основними формами звітності. Почнемо з аналізу звіту про фінансовий стан, 

але для покращення аналітики, нами побудований аналітичний баланс, який 

відрізняється від звітного балансу спрощеною, стиснутою формою із 

зазначенням тільки укрупнених статей [32; 49]. Горизонтальний аналіз 

балансу в розрізі двох блоків представлений у табл. 2.6-2.7. 

Далі – результати аналізу. За весь аналізований період валюта балансу 

збільшена на 61480 тис. грн (+38,36%). В її структурі постійні активи зменшені 

на 7015 тис. грн, або на 80,99%, а оборотні, навпаки, збільшені на 68495 тис. 

грн, що склало +55,52%. У майні підприємства є збільшення необоротних 

активів, які протягом усього періоду представлені основними засобами, 

нематеріальними активами та капітальними інвестиціями. За результатами 

маємо, що вартість необоротних активів зменшується (темп росту у 2022 р. 

88,49 %, у 2021 р. 91,53%). Зменшення основних засобів відбувається за 

рахунок збільшення зносу обладнання та зменшення первісної вартості 

внаслідок цього. Так, зазначимо, у 2023 р. компанією проведене інвестування 

в обладнання для стерилізації медичного інвентарю.  
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Оборотні активи підприємства представлені наявним спектром активів. Як 

зазначено у попередньому підрозділі, їх частка більша за постійні активи та постійно 

збільшується (рис. 2.6). Також, зростає загальна сума мобільних активів (темп 

росту 2022 р. 128,14%, у 2023 р. 121,37%). Результат порівняння темпів росту: 

Тр ОА > Тр НА (оборотні активи зростають більшими темпами). Це свідчить 

про рухливу структуру активів (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 - Аналіз звіту про фінансовий стан ПП «Галіт» в частині 

активів 
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Відповідні зміни відбулися у пасивах за аналізований час (табл. 2.7). 

Вивчення активів та пасивів за звітні періоди допомагало ним виявити  

тенденції, що вплинули на прибутковість, ліквідність, грошові потоки. 

Таблиця 2.7 - Аналіз звіту про фінансовий стан ПП «Галіт» в частині 

пасивів 

 
 

Аналіз другої форми звітності може допомогти керівництву «Галіт»  

визначити можливості зростання або шляхи скорочення витрат. Для цього 

нами проведено  порівняння результатів за різні періоди часу (табл. 2.8-2.9). 
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Таблиця 2.8 – Аналіз за системою «доходи-витрати-прибуток» 

 
 

Всі показники, які характеризують приплив та відтік (доходи-витрати) 

збільшені за 2021–2023 р. Вдумливий аналіз фінансової звітності дозволяє 

керівництву зрозуміти рушійні сили, що стоять за цифрами, що сприяє 

розумному кредитуванню, оцінці, прогнозуванню та прийняттю рішень. 
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Таблиця 2.9  - Аналіз операційних витрат ПП «Галіт» 

  
 

Також, зазначаємо, що витрати збільшені, що свідчить про активну 

виробничу діяльність. Будь-які турбуючи зміни чи тенденції необхідно буде 

уважно вивчити, щоб визначити основні причини та можливі необхідні дії. 

Аналіз грошових потоків може допомогти краще зрозуміти джерела та 

витрати грошового потоку компанії та  зробити висновок про те, чи не 

вистачає готівки, чи є надлишок доступних коштів у компанії. Метрики, 

представлені у таблицях 2.10-2.12 порівнюються по горизонталі, щоб 

побачити збільшення та зменшення рахунків із часом. 
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Таблиця 2.10 - Аналіз надходження грошових коштів ПП «Галіт»  

 
 

Таблиця 2.11 - Аналіз витрачання грошових коштів ПП «Галіт»  
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Таблиця 2.12 - Аналіз чистого руху грошових коштів ПП «Галіт»  

Назва показника, тис. 
грн 

Роки  Порівняння 
2023 р з 2022 р 

2021  
рік 

2022 
рік 

2023 
рік 

Абсо
лютне 
відхи
лення 

Віднос
не 

відхиле
ння, % 

Темп 
приро
сту, 
% 

Чистий рух коштів від 
операційної 
діяльності -1520 278 12921 12643 4647,84 4547,84 

інвестиційної 
діяльності -381 -588 -2057 -1469 349,83 249,83 

фінансової діяльності 2994 -73 -7144 -7071 9786,30 9686,30 
Чистий рух коштів за 
звітний період 1093 -73 3720 3793 -5095,89 -5195,89 

 

Всебічний огляд, проведений у табл. 2.10-2.12 забезпечує аналітика 

фундаментальним розумінням ключових елементів руху коштів. Кожен із 

елементів звіту (операційна діяльність, інвестиційна та фінансова) відповідає 

за різні типи транзакцій і, отже, за різні види грошових потоків. Низький або 

негативний грошовий потік від операційної діяльності, наприклад, може 

вказувати на те, що основні бізнес-операції компанії не генерують достатньо 

коштів для її підтримки. Чистий рух показав, що він був від’ємним лише у 

2022 р. -73 тис. грн.  

 

 

2.3 Вплив системи звітності та контролю на якість управлінських 

рішень 

 

 

Система звітності та контроль на її основі чинять значний вплив на  

якість прийнятих управлінських рішень. Складність прийняття рішень є 

функцією доступності інформації. Так, чим більше якісної інформації, тим 

більш правильні рішення можна прийняти. На основі фінансової звітності 
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проводиться розрахунок основних коефіцієнтів [17; 45; 49]. Також система 

звітності є індикатором для оцінки прийнятих рішень щодо: 

1. ліквідності, 

2. фінансової стійкості та платоспроможності, 

3. прибутковості та якості ділової праці на ринку.  

Ризик ліквідності. Ризик ліквідності представляє собою ризик того, що ПП 

«Галіт»  не зможе погасити свої зобов’язання по мірі настання строків їхнього 

погашення (табл. 2.13). 

Таблиця 2.13 – Аналіз звіту про фінансовий стан для контролю за якістю 

управлінських  рішень щодо ліквідності ПП «Галіт» 
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Хорошою ідеєю є порівняння коефіцієнтів за різні періоди: щомісячно-

квартально-щорічно в процесі нашого дослідження. Це є елементом контроля 

для подальших прогнозів. Адже, порівняння коефіцієнтів дозволяє визначити 

закономірності, які можуть бути важливими для бізнесу.  

Для ПП «Галіт» розглянемо окремі відносні показники, які розраховані 

та порівняні за напрямком ризиковості прийняття управлінських рішень. 

На підставі аналізу показників фінансового стану ПП «Галіт» можна 

зробити наступні висновки: 

- коефіцієнт абсолютної ліквідності має низьке значення i свідчить 

про незабезпеченість компанії високоліквідними активами; 

- показник загальної ліквідності має високе значення, що свідчить 

про спроможність повністю покрити свої борги за рахунок мобілізації коштів 

в розрахунках з дебіторами та отриманих доходів від господарської діяльності; 

- стан забезпеченості власними коштами характеризується 

високими значеннями коефіцієнтів фінансової стійкості та структури капіталу, 

що свідчить про фінансову незалежність підприємства від інших cy6’ектів на 

ринку та можливість позичати додаткові ресурси.  

Джерела забезпечення ліквідності за 2023 р. наведені у таблиці 2.14.  

Таблиця 2.14 – Оцінка наявних джерел забезпечення ліквідності за 2023 

рік

 
 
ПП «Галіт» проводить також регулярно аналіз джерел фінансування за 

попередні періоди та надає інформаційну підтримку прийманню рішень щодо 
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управління активами та пасивами. Це дозволяє оцінити ефективність процесу 

прийняття рішень щодо фінансової стійкості (табл. 2.15, рис. 2.7) [12]. 

Таблиця 2.15 – Аналіз звіту про фінансовий стан для контролю за якістю 

управлінських  рішень щодо фінансової стійкості ПП «Галіт» 

 
 

За допомогою цих показників визначається тип фінансової стійкості  (рис. 

2.7, табл. 2.16). 
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Рисунок 2.7 – Показники забезпеченості запасів джерел фінансування їх 

фінансування 

Джерело: за даними  [17] 

 

Таблиця 2.16 - Визначення типу фінансової стійкості підприємства 

 
 

Далі, нами проаналізовані показники, за якими сформовано та надано 

оцінку прибутковості підприємства (табл. 2.17).  
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Таблиця 2.17 – Аналіз звіту про фінансові результати  для контролю за 

якістю управлінських  рішень щодо рентабельності ПП «Галіт»

 
 

Підприємство «Галіт» працює з прибутком, що надає можливість 

оцінити відносні показники прибутковості. У 2022 р. до 2021 р. ці показники 

дещо зменшені, але вони на достатньо високому рівні. Звісно, що 

рентабельність розрахована за валовим показником більша, ніж за чистим. 

Не залишився осторонь контроль ділової активності підприємства (табл. 

2.18) [19; 20]. Ділова активність досліджується в проєкції керівництва, 

власників, інвесторів для подальшої можливість виправити будь-які помилки 

або недоліки, які можуть виникнути процесі роботи з контрагентами [19]. 

Проактивно виявляючи чинники ризику, організація може краще захиститися 

від дорогих загроз, а й стати привабливішою для майбутніх інвесторів і 

партнерів, знизивши свій профіль ризику. 
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Таблиця 2.18 – Аналітична таблиця для контролю за якістю ділової 

активності ПП «Галіт» 
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Позиція ділової активності ПП «Галіт» ретельним чином контролюється 

та управляється. Підприємство використовує процес прогнозування грошових 

коштів для того, щоб гарантувати наявність отриання оплати та посилення 

фінансової дисципліни.  

 

 

2.4 Удосконалення системи контролю на підприємстві для 

підвищення ефективності реалізації фінансових управлінських рішень 

 

 

Удосконалення системи контролю для покращення рехультативності 

управлінських рішень є важливим для ПП «Галіт». Чому?  Адже, прийняття 

рішень є результатом опрацювання планів, прогнозів, де аналітика має вагоме 

значення, а контроль стає невід’ємним елементом. Кожному вдосконаленню, 

запровадженому в компанії, передує управлінське рішення щодо певного 

напрямку дій. Для отримання необхідних при прийнятті решінь даних 

менеджери використовують різні системи: звітність, контроль. Форми 

контролю формують комплексне середовище для управління. Аналіз 

фінансової звітності та контроль за фінансовими показниками у усуває 

плутанину щодо результатів діяльності компанії [43]. Керівництво  

почуватиметеся набагато впевненіше, знаючи, що має чітке уявлення про 

діяльність організації. Розрахувавши необхідні фінансові коефіцієнти можна 

виявити інформацію, яка допоможе приймати обґрунтовані ділові рішення. 

Під час роботи над цим дослідженням напи були поставлені питання 

керівництву та менежмерам ПП «Галіт» щодо переваг, які вони будуть мати у 

випадку складання внутрішньої звітності, яка є суттєвим доповненням лдо 

фінансової звітності, яка складаєтсья за кожний квартал. Результати 

опитування наведені на рисунку 2.8. 
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Рисунок 2.8 – Результати опитувнаня керівництва та менежмерам ПП «Галіт» 

на тему: Чому корисно складати внутрішні управлінські звіти? 

 

Пропозиції щодо удосконаленя системи звітності та контролю на ПП 

«Галіт»: 

По-перше, це визначення цілей, які повинні досягти завдяки системі 

звітності та контролю. 

По-друге, це розробка механізмів контролю для забезпечення точності 

та надійності даних у звітності.  

По-третте, це навчання персоналу ефективному використанню системи 

контролю та чітке роз'яснення важливості звітів (рис. 2.9). 

Основними завданнями ПП «Галіт» на 2024 рік кервіництвом визначено: 

- забезпечення належної якості продукції; 

- підвищення ефективності системи управління діяльністю 

компанії; 

- системне зростання фінансової стабільності підприсмства; 

- забезпечення 100-их відсоткових розрахунків за реалізовані 

товари, продукцію, послуги; 
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Надає можливість визначити, в якому напрямку 
розвиватиме бізнес
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- удосконалення організаціі роботи управління персоналом, 

зокрема, підбір нових та підвищення професійної кваліфікаціі кадрів, питания, 

пов'язані з забезпеченням безпечних умов праці i дотримання вимог правил 

технічної експлуатаціі та техніки безпеки. 

 

 
 

Рисунок 2.9 – Пропозиції щодо удосконалення системи звітності та 

внутршінього контролю в ПП «Галіт» 
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В контексті основних перелічених завдань з метою покращення 

ефективності внутрішнього контролю нами пропонується документ 

«Відомість перевірки достовірності фінансової інформації» (табл. 2.19). 

Таблиця 2.19 - Відомість перевірки достовірності інформації у 

фінансовій звітності (щодо доходів та витрат) 

  
 

Значення відомості наступне:  
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– відображає інформацію про доходи/витрати в повному обсязі та в 

розрізі видів та груп та проводити порвіняння;  

– надає можливість проводити внутрішній контроль правильності 

аріфметичного підрахунку доходів та витрат у фінансовій звітності;  

– відображає оперативну інформацію про фактичні витрати/доходи 

протягом звітного періоду;  

– може бути розширена ця таблиця ваидами активів та пасивів в 

компанії, відносними показниками. 

Таблиця 2.20 – Аналітична таблиця для контролю за прогнозними 

значеннями впливу величини витрат та доходів на показники рентабельності 

 
 

Отримані результати щодо наших пропозицій стосовно удосконалення 

внутрішнього конртолю за даними фінансової звіності свідчать, що можна 
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очікувати збільшення томпу росту загальної вартості капіталу (+10,26%), суми 

чистого доходу від продажів продукції та товарів компанії (+7,26%). Це 

призведе до зростання на 10,36% валового прибутку та, відповідно, чистого 

прибутку на 46,46%. Подальші розрахунки підтверджують можливість щодо 

зростання відносних показників прибутковості у діапазоні від 2,89% до 

46,42%.  

Особливу увагу фінансовим менеджмерам пропонуємо приділити  

управлінню витратами, що передбачає зменшенні їх суми та суми їх 

складових. Шляхами зменшення витрат даного підприємства додатково може 

бути: 

– економія паливо-мастильних матеріалів; 

– ощадливе та економічно обґрунтоване витрачання коштів на 

представницькі витрати та витрати на відрядження управлінського персоналу; 

– економне використання електроенергії на опалення та освітлення 

адміністративних приміщень. 

 

 

Висновки за розділом 2 

 

 

Проведена оцінка діяльності підприємства, яке є виробничим в сегменті 

медичного обладнання та стоматологчіного інструментарію. Проаналізовані 

сучасні тренди на цьому ринку, які підтверджують важливість системи 

контролю та звітності для досягнення та реалізації запланованих цілей. За 

аналітичними результатами компанія постійно удосконалює продукцію, що 

дозволо збільшити валюту балансу на 38,36% з одночасним збільшенням 

оборотних активів у її структурі (+55,52%).  

Проаналізована фінансова звітність ПП «Галіт». За даними звітності, 

приріст чистого доходу на 35,57% вище за попередній період. Зростають 

валовий та чистий прибуток. Аналіз показників за окремими видами 
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фінансової звітності довів позитивну ситуацію з ліквідністю  та 

рентабельністю. Проте фінансова стійкість потребує уваги керівництва щодо 

її стабілізаці. 

Оцінено вплив системи звітності та контролю на якість управлінських 

рішень з позиції ліквідності, стійкості фінансового стану та ділової активності.  

Нами запропоновані шляхи удосконалення системи контролю в компанії 

для підвищення ефективності реалізації фінансових управлінських рішень. 

Надані пропозиції щодо удосконалення системи звітності та внутршінього 

контролю в ПП «Галіт». Запропонований документ для перевірки 

достовірності фінансової інформації (Відомість).  

Представлена аналітична таблиця для контролю за прогнозними 

значеннями впливу величини витрат та доходів на показники рентабельності. 

Такі практичні кроки здатні покращити систему контролю та звітності у 

напрямку підвищення ефекивності та результативності підприємства, є 

основою для складання планів та прогнозів на майбутне.  

  



61 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

Розкрито, що система звітності збирає, аналізує і представляє інформацію 

про результати діяльності компанії. До система звітності підприємства 

належить як зовнішня бухгалтерська та фінансова, так і внутрішня, 

управлінська звітність. Також до системи входять фінансові звіти, оперативні 

показники та стратегічний аналіз. В той же час, система контролю забезпечує 

відповідність результатів звітності стратегічним цілям.  

Узагальнено характеристики та елементи внутрішної, управлінської 

звітність, яка є носієм вагомих, ключових виробничих, фінансових та інших 

даних, що складається для забезпечення підприємства, а отже, й апарату 

управління, достовірною, важливою, корисною, оперативною  інформацією. 

Будь-яке підприємство, зацікавлене в успіху, стабільно прибутковому 

функціонуванні, має формувати управлінську звітність, яка відображатиме 

показники його платоспроможності, ліквідності тощо. 

Охарактеризовано систему внутрішнього контролю, як таку, що є 

системою спостережень, перевірки, аналізу відповідності функціонування 

підприємства загалом чи окремого обʼєкта, зокрема, прийнятим рішенням для 

цілей: обʼєктивної, своєчасної, повної оцінки їх ефективності та 

результативності; встановлення доцільності фінансово-економічних, 

господарських операції; збереження власності; встановлення достовірності 

звітності; виявдення резервів підвищення ефективності бізнесу тощо. 

Частка ПП «Галіт» на вітчизняному ринку виробництва медичних і 

стоматологічних інструментів і матеріалів складає 9,7%. Результати 

ефективності діяльності ПП «Галіт» на ринку свідчать, що перевагою 

підприємства є універсальні рішення для роботи на одному обладнанні різних 

лікарів із різними стилями лікування та різною домінантною рукою. Слабкою 

стороною є відсутність чіткої системи лояльності для постійних клієнтів. За 

результатами оцінки економічних показників діяльності ПП «Галіт» 
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встановлено, що підприємство динамічно працює з чистим доходом від 

реалізації у 2023 р. 279788 тис. грн проти 206382 тис. грн у 2022 р. темп росту 

чистого прибутку становить 230,81% у 2023 р. Загальна величина активів 

зросла на 16,26% до попереднього року, а вартість власного капіталу зросла на 

25,25%.  

Проведений діагностичний аналіз фінансової звітності ПП «Галіт» 

продемонстрував, що 1) зміцнена матеріально-технічна база на 61480 тис. грн 

(+38,36%),  з них 23,% спрямовані на інвестування в обладнання для 

стерилізації медичного інвентарю, 2) покращена ділова активність через те, що 

оборотні активи збільшені на 68495 тис. грн, 3) збільшився показник 

фінансової автономії, оскільки величина власного капіталу збільшена на 

125,94%,  4) підприємство отримало позитивний чистий рух коштів за 2023 р., 

що на 3793 тис. грн більше за попередній період. 

Система звітності та контролю забезпечує якість управлінських рішень 

завдяки своєчасному інформуванню керівництва про 1) потенційні джерела 

забезпечення ліквідності (гроші та ïx еквіваленти 4696 тис. грн, дебіторська 

заборгованість за виданими авансами 8513 тис. грн), 2) нестачу джерел 

фінансування запасів і витрат, пов’язаної з порушенням платоспроможності, 

3) очікувані майбутні потоки грошових коштів від операцій із клієнтами та 

банківських операцій, що е частиною процесу управління 

активами/зобов’язаннями. 

Запропоновані шляхи удосконалення системи контролю на ПП «Галіт»: 

1) розроблена Відомість перевірки достовірності інформації у фінансовій 

звітності (щодо доходів та витрат), 2) розроблена аналітична таблиця для 

контролю за впливом величини витрат та доходів на показники 

рентабельності, 3 ) запропоновані шляхи зменшення витрат через ощадливе та 

економічно обґрунтоване витрачання коштів, зокрема, на представницькі 

витрати; економне використання електроенергії на опалення та освітлення 

адміністративних приміщень. 
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